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Úvod a metodika
Mech šikoušek zelený (Buxbaumia viridis) je předmětem ochrany v EVL Údolí Malínského potoka. Nalezen 
zde byl v roce 2001 Magdou Zmrhalovou na smrkové kládě poblíž potoka (Zmrhalová 2016) a řadu dalších 
let byl stav jeho populací sledován. V dalších letech byl druh nalezen na více místech v blízkosti toku, 
všechny sledované lokality však postupně zanikly. Poslední známou lokalitu nalezla Magda Zmrhalová 
v roce 2016 (Koval, Zmrhalová 2016) výše ve svahu nad potokem a tato lokalita byla v rámci letošního 
monitoringu prozkoumána.

Lokalita byla navštívena 11. 10. 2020 a průzkum byl proveden podle částečně upravené metodiky Evy 
Holé (Holá 2011). Mapa použitá v této zprávě pochází z aplikace MapoMat, přístupné na webové adrese 
mapy.nature.cz a provozované AOPK ČR. Názvy uvedených druhů mechorostů vycházejí ze Seznamu 
a Červeného seznamu mechorostů ČR (Kučera, Váňa & Hradílek 2012). Uváděné souřadnice jsou v systému 
WGS-84.

Popis a hodnocení stavu lokality

 h EVL Údolí Malínského potoka, kulturní smrčina ve svahu nad levým břehem Malínského potoka, cca 
70 m od toku, na JJV hranici EVL, cca 700 m VSV od turistického rozcestí Malínská rokle, 555 m n. m., 
WGS-84: 49.9485978, 17.0672953, kv. 6068cb, 21 jedinců Buxbaumia viridis. 

Šikoušek zelený se v minulosti v Malínské rokli vyskytoval na více místech v blízkosti toku, některé 
lokality zanikly při těžbě dřeva, jiné při rekonstrukci cesty podél toku a další přirozeně, rozpadem nebo 
odplavením substrátu. Nyní ověřená lokalita byla nalezena 20. 4. 2016 Magdou Zmrhalovou. Tehdy bylo 
na částečně rozpadlém kořenovém náběhu pařezu nalezeno 8 mladých tobolek šikouška zeleného. Nyní je 
druh na lokalitě roztroušen na větší ploše a na různých typech substrátu. Nalezen byl např. na pařezu, na 
obnaženém kusu kořenu částečně vyvráceného pařezu, na úlomcích větví i na zcela rozpadlých zbytcích 
dřeva v hlíně na kameni. Byly nalezeny mladé sporofyty, loňské tobolky i starší štěty. Sledovanému 
druhu se na místě evidentně daří, je zde i dostatek vhodného substrátu a dostatek dřeva, ze kterého 
bude vhodný substrát vznikat v dalších letech. Lokalita se pro výskyt šikouška zeleného nyní jeví jako 
velmi perspektivní. Výskyt druhu by zde mohl být ohrožen pouze těžbou dřeva, ať už zničením místa 
samotného, nebo změnou vlhkostních poměrů při případném vykácení stromů v okolí. V celé Malínské 
rokli jsou ale podmínky pro výskyt druhu vhodné a je vysoce pravděpodobné, že se zde vyskytuje na 
řadě dalších míst. 
Data z lokality a detailní fotodokumentace jsou v příloze na straně 3–8.

Závěr
Výskyt druhu Buxbaumia viridis byl v EVL Údolí Malínského potoka v roce 2020 opět potvrzen. Prozkoumaná 
lokalita se jeví jako velmi perspektivní, zaznamenán byl dostatek dřevní hmoty s dostatečných podílem 
mrtvého dřeva, potřebného pro rozvoj populací sledovaného druhu. 

Stav druhu Buxbaumia viridis v EVL Údolí Malínského potoka je vyhovující.

V následujících letech by bylo vhodné lokalitu dále sledovat, rovněž by bylo dobré prozkoumat detailně 
i další místa v EVL. Vzhledem k výskytu druhu v minulosti je existence dalších lokalit v tomto území velmi 
pravděpodobná. 
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 h Údolí Malínského potoka1.

Pracovní název lokality Údolí Malínského potoka

Datum mapování 11. 10. 2020

Popis, lokalizace lokality EVL Údolí Malínského potoka, kulturní smrčina ve 
svahu nad levým břehem Malínského potoka, cca 70 
m od toku, na JJV hranici EVL, cca 700 m VSV od 
turistického rozcestí Malínská rokle

GPS souřadnice (WGS 84) 49.9485978N, 17.0672953E

Nadmořská výška 555 m n. m.

Slovní charakteristika biotopu, vegetace kulturní smrčina

Popis mikrolokality smrkový pařez, rozpadlé tlející smrkové dřevo, úlomky 
větví a zbytky dřevní hmoty v hlíně v okolí velkého, 
částečně vyvráceného smrkového pařezu

Druh dřeviny a rozměry substrátu smrk, neměřitelné

Stupeň rozkladu mikrolokality 5-8

Expozice svahu v místě výskytu SZ

Vzdálenost mikrolokality od vodního toku 70 m

Přítomný lesní porost druhově/věkově diferencovaný ano/ne

Počet nalezených jedinců celkem 21

Počet mladých tobolek/zralých tobolek/štětů 17/1/3

Rozptýlenost populace na mikrolokalitě 1 cm / 7 m

Doprovodné druhy mechorostů v okolí 15 cm Cephalozia bicuspidata, Chiloscyphus profundus, 
Atrichum undulatum, Dicranum montanum, Dicranum 
scoparium, Herzogiella seligeri, Hypnum cupressiforme 
s.l., Plagiothecium curvifolium, Plagiothecium laetum, 
Polytrichum formosum, Rhizomnium punctatum, Sanionia 
uncinata, Sciuro-hypnum reflexum, Tetraphis pellucida

Pokryvnost všech mechorostů v okolí 15 cm 20-80 %

Poznámka, zhodnocení stavu lokality Nalezeny byly mladé sporofyty, loňské tobolky i starší 
štěty, je zde dostatek vhodného substrátu i dostatek 
dřeva, ze kterého bude vhodný substrát vznikat 
v dalších letech. Lokalita se pro výskyt šikouška 
zeleného jeví jako velmi perspektivní, ohrožena by 
mohla být pouze těžbou dřeva, buď zničením místa 
samotného, nebo změnou vlhkostních poměrů při 
případném vykácení stromů v okolí. 

Tab. 1 – Charakteristika lokality Údolí Malínského potoka, 11. 10. 2020

Obr. 2 – Orientační mapka umístění lokality Údolí Malínského potoka
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 h Údolí Malínského potoka1.

Obr. 4 – Údolí Malínského potoka, celkový pohled na lokalitu šikouška zeleného, 11. 10. 2020

Obr. 3 – Pohled do svahu směrem k lokalitě šikouška zeleného od Malínskéh potoka, 11. 10. 2020
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 h Údolí Malínského potoka1.

Obr. 6 – Údolí Malínského potoka, současný pohled na jedno z míst výskytu šikouška zeleného (pohled zleva) 
11. 10. 2020

Obr. 5 – Údolí Malínského potoka, původní lokalita šikouška zeleného v roce 2016 (pohled zprava)
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 h Údolí Malínského potoka1.

Obr. 8 – Detail jednoho z míst výskytu šikouška zeleného na lokalitě Údolí Malínského potoka, 11. 10. 2020

Obr. 7 – Detail části lokality šikouška zeleného v Údolí Malínského potoka, 11. 10. 2020
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 h Údolí Malínského potoka1.

Obr. 9–11 – Šikoušek zelený na lokalitě Údolí Malínského potoka, 11. 10. 2020
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 h Údolí Malínského potoka1.

Obr. 12–13 – Další části lokality šikouška zeleného v Údolí Malínského potoka, 11. 10. 2020


